

Секция «Юриспруденция»

Цензура и свобода СМИ: конституционно-правовой анализ

Якименко Мария Александровна

Студент

Саратовская государственная юридическая академия, Юридический факультет,

Саратов, Россия

E-mail: tapanypa23.06.95@mail.ru

В настоящее время умение правильно пользоваться информацией играет огромную роль в жизни любого человека. Действующая Конституция РФ к основным правам человека относит предоставление свободы слова. Она напрямую связана с принципами демократического государства, на построение которого и направлена политика России. Свобода слова включает в себя предоставление свободы средствам массовой информации. В своих предвыборных статьях В.В. Путин отметил способность СМИ влиять на сознание и поведение людей, которая часто приводит к неблагоприятным последствиям. Именно в условиях непрерывного развития информационных технологий необходимо установить грань между свободой слова и орудием управления.[1]

Мы должны понимать, что абсолютной свободы нет. Ведь как верно заметил В. Гюго: «Свобода одного заканчивается там, где начинается свобода другого». Но независимо от уровня правовой культуры граждан, всегда найдутся те, кто будет злоупотреблять этой свободой. А так как на сегодняшний день количество СМИ постоянно растет, сфер их распространения становится все больше и больше, да и ценности общества постоянно меняются, разного рода ограничения просто необходимы. Для этого и применяется цензура. **Цензура** – это контроль официальных властей за содержанием, выпуском в свет и распространением печатной продукции, содержанием и исполнением сценических постановок, радио- и телевизионных передач, а иногда и частной переписки, с тем чтобы не допустить или ограничить распространение идей и сведений, признаваемых этими властями нежелательными или вредными. По способу осуществления цензура делится на предварительную (необходимость получить разрешение на выпуск в свет книги и т.д.) и последующую (оценка выпущенных изданий и принятие ограничительных мер в отношении лиц, нарушивших требования цензуры)[2].

В РФ цензура запрещена, но в то же время использование средств массовой информации не допускается для распространения материалов, содержащих публичные призывы к осуществлению террористической деятельности или публично оправдывающих терроризм, других экстремистских материалов. Для распространения материалов, пропагандирующих порнографию, культ насилия и жестокости, материалов, содержащих нецензурную брань и т.д.[3]

Цензура является в какой-то степени нравственным понятием. Ведь часто СМИ проникают в личную жизнь людей (нарушая неотъемлемое право), а потом по различным причинам выставляют добытую информацию на показ широкой аудитории. В результате таких действий, человек может многое потерять в жизни, и даже если суд встанет на его сторону, просочившиеся сведения уже не вернуть. В 2010г. было принято Постановление Пленума Верховного Суда РФ "О практике применения судами Закона РФ "О средствах массовой информации". В нем описаны все факторы, которыми должны руководствоваться суды при рассмотрении подобных дел.

Конференция «Ломоносов 2014»

Таким образом, каким бы ни было развитым данное законодательство, вопрос о соотношении свободы слова и цензуры окончательно не получится разрешить. Человеческие отношения очень многообразны и сложны, они не могут регулироваться только правовыми нормами, соблюдение моральных правил поведения также необходимо. В этой сфере большое влияние оказывает способность человека представить себе возможные последствия для окружающих от предоставленной им информации. Только когда человек окончательно поймет, что, чем больше у него свободы, тем больше и ответственности, нарушенных прав будет меньше, а общество и государство будут развиваться наиболее гармонично.

Литература

1. Путин В.В. Предвыборные программные статьи. 2012. Ст. 7
2. Борисов А.Б. Комментарий к Конституции РФ (постатейный). С комментариями Конституционного Суда РФ. – М. 2009. – С. 59-60
3. Закон РФ от 27 апреля 1991г. № 2124-1 «О средствах массовой информации» (в ред. от 2 июля 2013г.)// СПС «Гарант. Платформа F1». Ст. 4